

LECTURAS

Mis primeros ochenta años

"Nunca tuve el mal pensamiento de consignar por escrito, para que se publicase, temprano o tarde según la usanza inglesa o francesa, la relación de mis viajes y andanzas durante más de medio siglo de vida diplomática. Me hubiera, asimismo, preocupado el título del libro como le aconteció al Conde Greppi cuando, al cumplir los cien años, se disponía a publicar los recuerdos de su larga carrera, empezada como agregado diplomático austriaco a las órdenes de Metternich, de quien aprendí poco, y terminada como embajador de Italia cerca del Zar de Rusia. A una tertulia romana que yo frecuentaba, concurría el Conde Greppi, siempre florido el ojal del frac y no mucho más apollillado de lo que yo le había conocido, hacía unos cuarenta años, cuando tomó parte como ministro de Italia en la conferencia reunida en Madrid y presidida por D. Antonio Cánovas del Castillo, para resolver las dificultades a que daba entonces lugar la protección, no el protectorado en Marruecos. Al Conde Greppi le preocupaba mucho el título que había de dar al libro con sus recuerdos. Una noche consulté el caso con los tertulianos y cada cual dió su opinión. La mía, que no prevaleció, fué la de que debía la obra titularse: "Mis primeros cien años".

Así escribe, con su habitual ironía y desenfado, el marqués de Villa-Urrutia en una de las primeras páginas de su cáustico y mordaz "Palacio diplomático". La cita, deliberadamente escogida a pesar de su extensión, se hace con el propósito de señalar que lo mejor del libro del señor Gutiérrez Gamero, tan ruidosamente ensalzado, es su título, tomado del innegable ingenio de su compañero en la Real Academia Española.

A la falta de interés por la historia anecdótica, a la escasez de libros sobre nuestra existencia contemporánea, al abandono en legar a la posteridad la relación de recuerdos de altas vidas, sucede al presente, por extraño contraste, una cierta avidez por el relato individual en personas meritisimas por su discreción, por su laboriosidad profesional y hasta por su edad, como acontece en los "primeros ochenta años" del señor Gutiérrez Gamero.

Si en España hubiese una abundante bibliografía de estas obras, si el género desollase por la publicación de las memorias de nuestros grandes nombres, entonces estaría justificado el afán autobiográfico de gentes sin gran importancia social, o sin notorio influjo en el desenvolvimiento del espíritu colectivo. Pero como así no sucede, resulta casi grotesca la desmedida afición de ciertos inmortales a referir sus hechos, sus penas y sus alegrías, hábilmente interpoladas en la narración, de acontecimientos sensacionales. Que es la manera sutilísima de atraer, hacia la insignificancia personal, el interés del lector por conocer la trayectoria de acontecimientos, en los cuales es testigo el narrador desconocido.

"Mis primeros años" es un libro modesto en su presentación, humilde en el papel que su autor se atribuye y veraz al creer cuanto en él asegura, bajo su honrada palabra, el señor Gamero. Este proyecto académico presenció desde el año 1864 multitud de sucesos, conoció a personas de nota, anduvo mezclado en serias conspiraciones y terminó su vida política, interesante más por lo visto que por lo en ella actuado, como gobernador civil de varias provincias, tras de haber sido diputado efímero y probo bolsista.

Con semejante personalidad oficial bien claro se comprende que la actividad del señor Gutiérrez Gamero no pudo ser ni muy eficaz ni propensa a suscitar el deseo de saber por qué escribe sus memorias. Para demostrar el acierto de su elección académica, cuando aun no entraron en la categoría de "inmortales" Valls-Inclán, Blasco Ibáñez, Unamuno, Ramiro de Maeztu, Ortega y Gasset, Eugenio D'Ors y Pérez de Ayala, suponemos que no será. Como a todo hay quien gane, en estos días están viendo la luz pública en "La Epoca", ciertos capítulos de las memorias del conde de las Navas, también académico, que son la cosa más divertida que uno puede leer en estos años difíciles. Así

como existen antologías selectas, debe emprenderse una al revés: en ella nadie podrá disputar la primacía a la concluyente prosa del bibliotecario de Palacio. Viendo como escriben tales académicos se comprende que, para entrar en tan docta casa, es indispensable acreditar, de un modo fehaciente, que el receptor no sabe escribir. Sólo de este modo se explican designaciones, realmente inexpugnables, y que tanto dañan a la entidad oficial encargada de dar brillo y lustre al idioma. Claro es que no pueden sorprender tamaños desatinos en un país, donde un general iletrado derrotó al más insignificante de nuestros polígrafos en cierta elección académica.

Volviendo a "Mis primeros ochenta años" es conveniente advertir que su autor es un hombre digno, aun cuando resulta un escritor mediocre. El reparo carecería de importancia si no fuese ostensible por la condición oficial del señor Gamero. A nadie se le ocurre, por ejemplo, criticar el estilo antigramatical del conde de Benaua, cuando—en sus memorias—hablando de un amigo suyo dice textualmente: murió de un perro rabioso, porque el nuevo descubridor de la Sierra Nevada no es académico ni presume de escritor.

Pero es preciso hacer presente al tratar de los señores Gutiérrez Gamero, novelista anecdótico del picaresco político contemporáneo en "Sittila" y "El ilustre Manguipuz" y escritor con el renombre suficiente a justificar su designación para velar por el esplendor del idioma español. Mas si es un académico vulgar, un novelista de escaso mérito y un escritor mediocre, es una persona estimable por su honradez personal y por su patriotismo. Demuestra ambas condiciones en dos sucesos, que vale la pena de recordar.

Como ya queda expresado el señor Gamero fué bolsista y se vió precisado a renunciar su cargo de agente en la Bolsa de Madrid porque, a consecuencia de la proclamación de la República, liquidó desastrosamente sus operaciones bursátiles, pagando de su bolsillo las diferencias que no pudieron satisfacer algunos clientes y compañeros suyos. Se arrojó; pero cumplió escrupulosamente todos sus compromisos. Por tener fe en las ideas liberales no medró en política. Por permanecer fiel a Ruiz Zorrilla y al progresismo no pasó de diputado ministerial y por patriotismo hubo de separarse de su último jefe don Segismundo Morat.

El acontecimiento que motivó su frialdad de relaciones con Morat? Hélo aquí: "Nos hallábamos una mañana en el despacho de Morat, Aguilera, Paco Fresneda, Quiroga Ballesteros y yo. Se hablaba de los graves sucesos de aquellos días, de la campaña de los periódicos empujándose a la guerra, de la comparación de nuestra flota con la flota yanqui, y don Segismundo, con tono de tristeza, nos dijo que la guerra era una tremenda locura; que nuestros barcos no valían nada al lado de los del enemigo; que los puertos de Cuba, exceptuando el de la Habana no podrían resistir un serio ataque de la escuadra yanqui, y por tal estilo nos pintó un cuadro tan desolador que nos metió el alma en un puño. Fresneda, Quiroga y Aguilera se marcharon mudos y silenciosos, y yo me quedé solo con él para acompañarle al Ministerio, según mi costumbre. Y entonces me atreví a decirle: ¿Por qué no proclama usted a la faz del país lo que nos acaba de contar, y así impedir la guerra a la que, si vamos, iremos vencidos?—Me aconseja usted lo que podría aconsejarme mi peor enemigo. Porque si tal cosa hiciera, se hundiría el trono—me contestó con tono desabrido y fuera del diapason normal.—¿Y no cree usted que la patria está antes que el trono?—insistí, con cierta timidez, al verte tan descompuesto.—Usted no entiende de eso—dijo altivo y se fué".

Cuando don Segismundo Morat pasó de esta vida, su cadáver fué envuelto—cumpliendo su voluntad postrera—en una bandera española. A creer este suceso su mortaja debió ser una bandera ciertamente: Pero flor delisada.

DAMASO CALVO.

DESPUES DEL COMPLET

Garibaldinos italianos y separatistas catalanes

(POR TELEFONO) Madrid 6

GARIBALDI RESULTA UN GRAN "FRES-CO"

París.—El correspondiente en París de "El Sol" Corpus Barga, comenta el caso de la detención de Garibaldi, que residiendo en Niza venía haciendo campaña contra el fascismo, como jefe antifascista.

Ahora resulta ser un agente de la policía italiana, encargado de denunciar el plan fraguado contra Mussolini y de convocar en Francia, por otra parte, agitaciones contra Italia.

El día 24 de Octubre último llegó al "Hotel Terminus", de Niza.

La policía francesa, intrigada por sus ideas y venidas, le vigiló, descubriendo la doble personalidad del individuo en cuestión.

Garibaldi pidió al director de Seguridad francés que le proteja contra la indignación que seguramente habrá producido su actuación entre los significados antifascistas que residen en París.

ESPIA Y TRAJIDOR.—ANTIFASCISTA Y ANTIPRIMISTA.

De París dicen al mismo diario: "Parece haberse comprobado que el coronel de la Legión garibaldina, Riccetti Garibaldi, ha jugado un doble papel en el complot antifascista y participado en la trama dirigida contra el régimen español."

En el interrogatorio que sufrió a su llegada a París, después de ser reconocido por la policía italiana, declaró que había recibido, por mediación del comandante de Pola, la cantidad de 500.000 francos para sus trabajos.

Añadió que estos días estaba en contacto con el ex coronel Maciá, pero protestó con gran vehemencia contra la acusación de traicionador a su partido.

LOS REVOLUCIONARIOS ACHACAN EL SOPLA A ALGUNOS DE LOS SUYOS.

"Le Journal" dice que los revolucionarios detenidos en la frontera española están firmemente convencidos de que el plan fué denunciado precisamente por unos miembros del titulado Estado Mayor del coronel Maciá.

EL HIJO DE MACIA NO ESTABA EN LA TRAMA.

"Le Petit Journal" da cuenta de haber sido puesto en libertad anoche el hijo de Maciá por no aparecer cargo alguno contra él.

LOS TRABAJOS DE LA POLICIA.—LO QUE DICEN LOS ITALIANOS DETENIDOS.

Péripignán.—Los trabajos que la policía realiza se encaminan a descubrir si existen finalidades comunes entre los separatistas y anarquistas italianos, detenidos, especialmente si hay correlación entre el atentado de Mussolini y el complot dirigido contra el Gobierno español, pues parece que existe estrecha relación entre los españoles y los anarquistas italianos.

La mayoría de los italianos detenidos, declararon ser garibaldinos, es decir dispuestos a defender la libertad donde quiera que se encuentre comprometida, y que se habían pasado desinteresadamente a las órdenes del coronel Maciá.

El jefe de los garibaldinos es un antiguo oficial ahora apellidado Calabro, estudiante ahora de Medicina y domiciliado en París.

LOS REBELDES FORMARIAN DOS COLUMNAS.—EL PLAN DE INVASION.—EL GRUPO DETENIDO.

Péripignán.—De lo actuado hasta ahora por la policía se deduce que los insurrectos debían dividirse en dos columnas: una partiría a Port-Bou y la otra a Puigcerdá.

Los jefes del movimiento aseguraban que los puestos de la frontera se rendirían sin lucha.

Inmediatamente, por medio de una emisora de telefonía sin hilos, cuya instalación se desconoce, se hubiera lanzado al mundo entero la noticia del triunfo de la revolución y su marcha sobre Madrid.

La segunda columna operaría por el valle de Pech.

En los equipos se encontraron numerosos teléfonos y telegramas de campaña, cartas y documentos con emblemas e instrucciones.

"La Liberté" asegura que la policía sólo detuvo a uno de los grupos de insurrectos que trataba de pasar la frontera, formado por 400 hombres, pero que hay otro grupo de 700 que tenía el plan de burlar la montaña por la vertiente española de los Pirineos, reuniéndose después con otro grupo revolucionario en la provincia de Gerona.

LA HIJA DE MACIA

Barcelona.—La hija del ex coronel Maciá manifestó a los periodistas que no sabía nada del complot preparado por su padre. Añadió que su progenitor no la tenía al corriente de los asuntos que traía entre manos.

MAS DEPOSITOS DE ARMAS Y MUNICION. NES.—EL CONSULADO ESPAÑOL CUS. TOPIADO.

Péripignán.—Esta mañana, el comisario de Policía fué a la montaña de San Lorenzo de Cerdán, en donde descubrió otro depósito de armas y municiones.

En un estanque de las cercanías de Narbonne se descubrió también un cajón con municiones. Se supone que fué abandonado por los insurrectos.

El consulado de España en Péripignán está guardado por la policía, habiéndose prohibido traher gente que el público se estacione en las calles próximas.

Los FOROS

La comisión provincial evaluatoria

CONSEJO DE MINISTROS

Los proyectos tributarios La amnistía a los artilleros

(POR TELEFONO) Madrid 6

A LA ENTRADA HABLA EL PRESIDENTE

Hoy se celebró Consejo de ministros. A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Manifestó a los periodistas que el ministro de Hacienda daría cuenta de sus proyectos tributarios, en la exposición de los cuales se invertirían dos horas del Consejo o acaso más.

Un periodista dijo entonces que el tema requería más de un Consejo, a lo que el marqués de Estella asintió.

Luego agregó: "Y si nos quedan cinco minutos, yo hablaré de una cosilla sobre la que luego facilitaré una nota."

El ministro de Estado no llegó a la Presidencia hasta las ocho y media de la noche a causa de haber estado en la Academia de Jurisprudencia e ido después a la estación con objeto de despedir al embajador de Francia.

A las diez menos cuarto de la noche terminó el Consejo.

TERMINA EL CONSEJO.—DICE ESTELLA.

Primo de Rivera preguntó al salir: "¿Quién fué el sabio entre los periodistas que anunció que necesitaríamos más de un Consejo para examinar el plan tributario? Pues así ocurrió, porque hemos examinado dos terceras partes del proyecto y aun hemos de estudiar lo que queda, que es muy interesante y merece la máxima atención. Se trata de una obra fundamental, muy bella y muy radical en materia tributaria."

Luego, a preguntas de los periodistas, manifestó el presidente que el próximo Consejo se celebrará el martes y se dedicará al examen del citado proyecto y en esta misma semana celebrarán los ministros otras dos reuniones.

Por último dijo: "El asunto a que aludía a la entrada es aquel a que se refiere la nota que acaban de entregar a ustedes. Ya empezó la reorganización."

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice así: "La Ley de Referencia establece las sanciones que han de aplicarse a los que no cumplieran con las prescripciones establecidas en el real decreto de inscripción de contratos de arrendamiento de fincas rústicas."

El ministro comenzó a exponer el plan general de un proyecto de reforma tributaria, que en parte quedó para el examen de un nuevo Consejo."

UNA NOTA SOBRE LOS ARTILLEROS

En la secretaría auxiliar de la Presidencia facilitaron a la prensa la siguiente nota, a la que hace referencia el presidente en la conversación sostenida con los periodistas a la salida del Consejo:

"Hemos acordado proponer al rey para este mismo mes y para próximo día, medidas de relación con la situación del arma de Artillería, que permitan el escalonamiento a la normalidad."

Naturalmente que el Gobierno está obligado a asegurarse de que las cuestiones que originaron el problema no resucitarán, pero ni en este momento, ni el de rigor que ya empieza a ceder, ni antes en el de persuasión, quiere el Gobierno que nadie vea mortificada ni vejamen contra un cuerpo de tan gloriosa historia y valientes servicios. Someterse a la soberanía del poder no sólo no es humillación, sino que es un deber honroso y ejemplar de ciudadanía. Los que otra cosa digan o hagan se dejan guiar por una ofuscación anarquizante. El Gobierno hablará en la "Gaceta" pero aprovecha la ocasión que le ofrecen las notas oficiosas para preparar los ánimos a la máxima cordialidad y templanza. Dessea rehacer material y moralmente el cuerpo de Artillería, pero no llegará a ello por pactos ni con condiciones.

Es irremediable se localizo en una suelta sangriento que no puede dejar otra huella que el muy justificado dolor familiar en los hogares de los dos muertos. Pero comprobado el carácter completamente normal del suceso, no puede quedar en nadie sombra del agravio ni dar margen a interpretaciones y recuerdos que serían imprudentemente tendenciosos, ateniéndose al tiempo, cuando hay sinceros desosos de que sean cortos los plazos y generosa la tasa."

LA AMPLIACION AL CONSEJO.—LA REFORMA TRIBUTARIA.

El real decreto aprobado sobre sanciones determina que los que no hayan cumplido el requisito de inscribir los contratos de arrendamiento en el registro, sufrirán un recargo del 20 por 100 en la contribución del primer año y del 40 por cien durante el segundo.

Las principales características de los proyectos de reforma tributaria son:

Quedan suprimidas las contribuciones territorial, rústica, urbana, industrial, utilidades y cédula, creándose impuestos sobre la renta que se dividen en las cinco categorías siguientes:

Renta territorial, Renta de capital mobiliario, Beneficios de la tierra, Beneficios comerciales e industriales y Rentas de trabajo.

Este es el orden de tributación y va de más a menos, siendo mayor la de Renta territorial y menor la de trabajo.

Se hará una bonificación a los casados y se procurará la descentralización de las actuales oficinas, creando otras en los partidos judiciales.

Se crearán también unas juntas inspectoras de carácter mixto, que se comprenderán de funcionarios y contribuyentes.

La "Gaceta" publicará estas reformas con el carácter de anteproyecto para que se hagan observaciones que serán tenidas en cuenta al redactar los oportunos decretos.

Quedaron pendientes de examen para otro Consejo, los títulos tercero, cuarto y quinto del proyecto y las disposiciones transitorias.

El Consejo dedicó los últimos cinco minutos a la cuestión de los artilleros, aprobando el propósito del presidente.

El Gobierno no ha fijado todavía la fecha en que se firmará el decreto resolviendo esta cuestión, pero el plazo es breve.

El Gobierno acordó reunirse el martes en Consejo ordinario y el viernes. Otro día de la semana no señalado todavía se celebrará un Consejo explícitamente para terminar el estudio de los proyectos del ministro de Hacienda.

Ruiz de Velasco.

DESPUES DE LA CATASTROFE

LOS SOCORROS A CUBA

Ingresado ayer en el Consulado cubano:

Familia de Feijóo, 1000 pesetas; una señora que oculta su nombre, 1000; don Francisco Naya, 100; don Sebastián Rouco (de Muras), 100; don Jesús Rouco, 100; don José Generosa Vispo, viuda de Díaz, 100; don José María Sio Gayoso, administrador de Loterías, medio billete de la Lotería Nacional del sorteo del 11 de Noviembre de 1926, número 24.376, y don Juan González Bernárdes Villamil, 25.

Suscripción del "Banco Pastor":

Don Ricardo R. Pastor, presidente-director, 1000 pesetas; don Pedro Barrié de la Maza, vice presidente-director, 1000; don Ernesto de Llano, subdirector, 100; don Eduardo Vergne, subdirector, 100; don Abelardo Zas, subdirector, 100; don José R. de Urteaga, apoderado, 25; don Pedro Noguera, apoderado, 25; don Leopoldo Varela, apoderado, 25; don Rafael M. Penáver, apoderado, 25; don Pedro García, apoderado, 25; personal del Banco, 8250; don Eugenio Salgado, gerente de Sobrinos de José Pastor, Ltda., 100, y personal, 35.

Recaudado por el "Banco Pastor":

Don Severiano Sánchez, 50 pesetas; don Andrés Canoura e hijos, de Ferreira del Valle de Oro, 300; don José Rego, 50; don Fermín Rego, 50; don Manuel Rivadulla Leis, 100; don Francisco Oro Meire, 25; don Gumersindo Roura, 100; don Matías Fernández Barja, 50; don Enrique Rúa Bugía, 100; don Andrés Rodríguez Astray, 5; don Andrés Rodríguez Astray, 5; don Juan Wonenburger, 5; don José Luis Gómez, 5; don Josefa Prego de Martínez, 5; don Eduardo Corral y doña Juana Gómez, 25; don Mateo Francos, 5; don Antonio Rodríguez Moscoso, 15; J. P., 5; don Jaime Domínguez, 25; don Abelardo Fajardo, 25; don José M. Meizoso, 50; don Emilio Fernández, 4, y excolectivísimo señor marqués de Figueroa, 150.

Recaudado por el "Banco Anglo Sud-Americano":

Don Manuel Rodríguez González, 15 pesetas; don Manuel Martínez Pérez, 5, y don Felipe Pérez Rodríguez, 10.

TESTIMONIOS DE PESAME

Ayer recibió el consul de Cuba la visita del presidente y el secretario del Consejo provincial de Fomento, quienes le significaron el sentimiento de esta corporación por la catástrofe que azoló su país.

Cosas de la vida

En la Corte de España ya tienen las señoras un casino, institución nacida en tierra extranjera, que de Inglaterra vino, tardando mucho tiempo en el camino, pues ya es vieja en Albión la aquí nueva y flamante institución. Es posible que cuaje esta moda extranjera como ha cuajado el rabricoto traje y la viril y corta cabellera y tantas otras cosas que vinieron de fuera, muy bonitas o acaso muy fechosas, y tendrán acogida lisonjera, porque amamos aquí la extranjera y basta la palante.

Naturalmente que el Gobierno está obligado a asegurarse de que las cuestiones que originaron el problema no resucitarán, pero ni en este momento, ni el de rigor que ya empieza a ceder, ni antes en el de persuasión, quiere el Gobierno que nadie vea mortificada ni vejamen contra un cuerpo de tan gloriosa historia y valientes servicios. Someterse a la soberanía del poder no sólo no es humillación, sino que es un deber honroso y ejemplar de ciudadanía. Los que otra cosa digan o hagan se dejan guiar por una ofuscación anarquizante. El Gobierno hablará en la "Gaceta" pero aprovecha la ocasión que le ofrecen las notas oficiosas para preparar los ánimos a la máxima cordialidad y templanza. Dessea rehacer material y moralmente el cuerpo de Artillería, pero no llegará a ello por pactos ni con condiciones.

Es irremediable se localizo en una suelta sangriento que no puede dejar otra huella que el muy justificado dolor familiar en los hogares de los dos muertos. Pero comprobado el carácter completamente normal del suceso, no puede quedar en nadie sombra del agravio ni dar margen a interpretaciones y recuerdos que serían imprudentemente tendenciosos, ateniéndose al tiempo, cuando hay sinceros desosos de que sean cortos los plazos y generosa la tasa."

LA AMPLIACION AL CONSEJO.—LA REFORMA TRIBUTARIA.

El real decreto aprobado sobre sanciones determina que los que no hayan cumplido el requisito de inscribir los contratos de arrendamiento en el registro, sufrirán un recargo del 20 por 100 en la contribución del primer año y del 40 por cien durante el segundo.

Las principales características de los proyectos de reforma tributaria son:

Quedan suprimidas las contribuciones territorial, rústica, urbana, industrial, utilidades y cédula, creándose impuestos sobre la renta que se dividen en las cinco categorías siguientes:

Renta territorial, Renta de capital mobiliario, Beneficios de la tierra, Beneficios comerciales e industriales y Rentas de trabajo.

Este es el orden de tributación y va de más a menos, siendo mayor la de Renta territorial y menor la de trabajo.

Se hará una bonificación a los casados y se procurará la descentralización de las actuales oficinas, creando otras en los partidos judiciales.

Se crearán también unas juntas inspectoras de carácter mixto, que se comprenderán de funcionarios y contribuyentes.

La "Gaceta" publicará estas reformas con el carácter de anteproyecto para que se hagan observaciones que serán tenidas en cuenta al redactar los oportunos decretos.

Quedaron pendientes de examen para otro Consejo, los títulos tercero, cuarto y quinto del proyecto y las disposiciones transitorias.

El Consejo dedicó los últimos cinco minutos a la cuestión de los artilleros, aprobando el propósito del presidente.

El Gobierno no ha fijado todavía la fecha en que se firmará el decreto resolviendo esta cuestión, pero el plazo es breve.

El Gobierno acordó reunirse el martes en Consejo ordinario y el viernes. Otro día de la semana no señalado todavía se celebrará un Consejo explícitamente para terminar el estudio de los proyectos del ministro de Hacienda.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice así: "La Ley de Referencia establece las sanciones que han de aplicarse a los que no cumplieran con las prescripciones establecidas en el real decreto de inscripción de contratos de arrendamiento de fincas rústicas."

El ministro comenzó a exponer el plan general de un proyecto de reforma tributaria, que en parte quedó para el examen de un nuevo Consejo."

CRONICA

LA CONFERENCIA IMPERIAL

La conferencia imperial que acaba de celebrarse en Inglaterra no se ocupó solamente de los problemas políticos y económicos cuyos ecos repercuten en la prensa del mundo entero, sino que también trató de los problemas relativos a la defensa del imperio británico. De los debates que se han celebrado a puertas cerradas no se facilitó referencia detallada a la prensa.

Por ello nos parece conveniente aprovechar la ocasión para indicar brevemente a los lectores los principios en que se basa hoy día la seguridad del inmenso imperio.

Técnicamente, en cuanto se refiere a las obligaciones militares, los dominios no son responsables con respecto a la metrópoli más que de la defensa local de su propio territorio. El resto incombete a Inglaterra que dispone en este aspecto, de la fuerza expedicionaria y sobre todo del dominio de los mares.

Este dominio es la más alta garantía del poder ofensivo que pone a las colonias británicas al abrigo de un ataque extranjero. Gracias a su flota, la Gran Bretaña está en condiciones de llevar la guerra al país enemigo, en cualquiera de los dominios ingleses. Esto crea a las colonias británicas un estado de quietud que les lleva a reducir al extremo su presupuesto de defensa nacional. Los esfuerzos que se efectúan en este sentido están orientados generalmente hacia la defensa naval; tanto es así, que en la reunión de la Conferencia imperial de 1921 se admitió por vez primera el principio de la colaboración de los dominios a la defensa marítima de las grandes potencias. Este principio fué aplicado después de modo bastante ilegal según los diversos intereses.

A Australia y Nueva Zelanda, pueblos a quienes su alojamiento de la metrópoli les impone rutas comerciales seguras, le dolió la disminución de la flota británica acordada en la Conferencia de Washington; entonces aceptaron una participación activa en la construcción de navios de guerra y pusieron en juego toda su influencia para impedir la construcción de navios en la base naval de Singapur.

Por el contrario, los dominios atlánticos, Sud-Africa y Canadá están decididos a no contribuir a la defensa imperial. No es dudoso que en la reciente conferencia, uno de los temas principales de discusión haya sido el referente a un repartimiento más equitativo de las cargas de los dominios.

Sea lo que fuere, Inglaterra sufrirá siempre una carga más pesada. Felizmente para ella, ninguna flota europea, una vez desaparecida la alemana, que era la única que podía hacerle sombra, tiene la talla suficiente para inspirarle la menor inquietud en Europa. Además, a flota aérea, constantemente hercútea, asume a los ojos de los ingleses el honor de velar por la inviolabilidad de las islas. En tales condiciones, el espíritu británico se acostumbra progresivamente a la necesidad eventual de grandes movilizaciones. Su "Fuerza territorial" celosamente reservada hasta en 1914 para la defensa del reino es el núcleo de expansión de las fuerzas nacionales en tiempos de guerra.

En breve, Londres se propone intervenir en el mundo no sólo por su flota naval sino también por sus soldados del ejército terrestre. Esto es para los dominios una nueva garantía lo bastante sólida para hacerles desconfiar su seguridad local. En efecto, Australia no dispone más que de una débil milicia organizada sobre el papel y un cuerpo permanente de oficiales para su millar de soldados voluntarios. No hay un solo soldado en la Unión Sudafriicana. Canadá no se interesa más por la acción militar, en razón de los servicios... civiles que puede rendirle en sus vastos territorios todavía inexplorados.

En este ambiente pacifista sólo hay tres excepciones: Irlanda, Egipto y la India.

En la India, un poderoso ejército anglo-indio de 350.000 hombres es apto, no sólo para la defensa interior, sino también para la acción ofensiva fuera de las fronteras del imperio indio.

Nadie ignora que Asia está en vísperas de una colosal transformación. Inglaterra dispone sobre este inmenso teatro sus mejores medios militares, perfeccionados y acrecentados de continuo.

En Egipto, el cuerpo británico de ocupación, de unos 12.000 hombres, basta para mantener en la estricta obediencia a las fuerzas egipcias o sudanesas cuya lealtad no se pone todavía en duda, pero que, trabajadas por las pasiones políticas son un tanto peligrosas para la potencia dominadora.

En cuanto a Irlanda, pese a los recios presupuestos que dedica a la organización de su ejército, siempre con vistas a las agitaciones interiores, conserva por el momento muchas afinidades con los antiguos bandos revolucionarios, para que nadie se cuide de hacer jugar un papel importante fuera del propio estado libre.

En resumen, La Gran Bretaña asume hoy día la defensa de su imperio, en este asunto a las diversas partes del Imperio. La lealtad de los dominios se funda en el interés.

La defensa de los dominios, enmendada a la flota naval, va a reforzarse con varios cuerpos expedicionarios: fuerza territorial británica, ejército de las Indias. No es muy aventurado suponer que los debates a puertas cerradas de la Conferencia hayan versado sobre la misión de esos cuerpos expedicionarios que con la inmensa flota naval constituyen el punto más firme de apoyo de la política imperial británica.

La Sociedad Amigos de los Árboles

Esta sociedad fomentadora del

EMPRESTITO DE DEUDA AMORTIZABLE AL 5 POR 100

El próximo día 16 de Noviembre tendrá lugar una emisión de 225 millones de pesetas. Tipo de emisión, 99 por 100.—Interés líquido anual, 5'05 por 100.—Amortizable a la par.—Cuponés trimestrales, cobrándose íntegro el día 1.º de Enero de 1927.

Las suscripciones hasta 5.000 pesetas no están sujetas a prorrateo. Se encarga de la suscripción, libre de todo gasto, el Corredor de Comercio Colegiado,

Felipe Pérez Rodríguez - LA CORUÑA - Santa Catalina, 11

Crónica lucense

Desde hace tres días se venía celebrando ante la sala de la Audiencia de Lugo la vista de una causa instruida por el juzgado de Mondedoi contra don Daniel Díaz Pardo, secretario susepenso del Ayuntamiento de Abadín.

Se acusaba al señor Díaz Paz de haber escrito las actas de las sesiones de la corporación municipal de Abadín, correspondientes a varios días del mes de octubre de 1923 sin que tales sesiones se celebrasen, habiendo falsificado las firmas de varios concejales. También se le acusaba de haber hecho las actas de todas las elecciones de vocales de las juntas de repartimiento sin que dichas elecciones se celebrasen. Y se le acusaba asimismo de haber cobrado a los individuos alistados para el Ejército varias cantidades por hacerles expedientes de exención.

Practicóse una prueba larga de testigos, resultando de ella que los concejales cuyas firmas se decían falsificadas declararon ser de ellos dichas firmas, y haber asistido a las sesiones cuya celebración se negaba, que los vocales de las parroquias aseguraron haberse celebrado las elecciones de las juntas repartidoras, si bien no se levantaron actas por no haber persona en ninguna parroquia que supiese hacerlo y por esto encomendó la redacción de todas las actas al secretario del Ayuntamiento a quien facilitaron los datos necesarios para ellas, y desfilieron los quintos exceptuados asegurando que se les cobraban dos pesetas o tres por hacer los expedientes con que se encubren los expedientes, pero que nada les cobró el secretario, por la tramitación de los expedientes mismos.

Después de recibidas las pruebas el abogado fiscal sustituto señor Suárez, retiró la acusación, el abogado de la acusación particular señor Cerejo también la retiró y quedó así concluido el juicio. Defendió al procesado el ex presidente de la Diputación y decano del Colegio de abogados don José B. Pardo Rodríguez.

El secretario susepenso del Ayuntamiento de Abadín, D. Daniel Díaz Paz, renunció a todo derecho que pudiera tener a ocupar la secretaría dicha, desistió de su acción en el pleito contencioso pendiente relacionado con la referida secretaría, y se propone no actuar activamente en política dentro del municipio de Abadín.

Lugo, 6 Noviembre 1926.

Legítimos mantones de Manila
Alhajas de valor
PRECIOS DE GANGA
El Todo de Ocasión
Compra-venta - SAN ANDRES, 92

PUBLICACIONES

LAS FINANZAS.—Revista de economía y banca.—Número 249.—Madrid, 26 de Octubre de 1926.

REVISTA TELEFONICA ESPAÑOLA.—Órgano del personal de la Compañía telefónica nacional de España.—Número 9.—Madrid, Septiembre de 1926.

Revista telefónica internacional.—Número 3.—Nueva York, Julio de 1926.

VIDA GALLEGA.—El número 321.—Con una portada de Vidales Tomé, salió este número que trae amplia información literaria y gráfica. Las planas a colores reproducen: el castillo de Monte Real, un aspecto de Rande y un hermoso panorama de la Ramallosa.

Entre el resto de la información gráfica, sobresalen: Un día de prácticas de los exploradores susepenso.—Coruña.—Despedida al director general de Aduanas.—Túy; Valiosas joyas de la catedral que figuran en la exposición de Toledo. El ministro de Hacienda y comisión de agricultores.—Coruña: la fiesta del libro.—Congreso y Certamen Pedagógico.—Haba-

PURGANTE VER

Necesario para vivir bien. Peligra constantemente su salud, si descuida usted la limpieza de su aparato gastro-intestinal

EL PURGANTE VER

es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes

Es lagoloso para los NIÑOS
El mejor para ADULTOS Y ANCIANOS

Policlínica gratuita

Estadística del mes de Octubre de 1926: Consultas de: Ginecología y partos, 34; medicina general, nutrición y digestivo, 72; pulmón y corazón, 431; cirugía general, 68; oídos, nariz y garganta, 415; Enfermos de los ojos, 179; boca y dientes, 80; infancia, 123; piel y sífilis, 171; vías urinarias, 38.—Curas: médicos de guardia, 706; accidentes, 26; hospitalizados, 4; servicio nocturno, 1; Radiológico, 3; servicios de laboratorio, 14.—Total de consultas, 1.747.

MALDE

Cristal tallado rico y plata
Cuentos
AMPLIO SURTIDO

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)
Noviembre, 6.

SALIDA DE RECLUTAS

El día 13 del actual saldrán para Ceuta los reclutas que previo sorteo les correspondió servir en aquella plaza.

El 14 marcharán los de Larache y el 15 los de Melilla.

ESTUDIOS TOPOGRAFICOS

Terminados los estudios que realizaban en esta zona, salió ayer para Oviedo la comisión de ingenieros militares, que desde hace días se encontraba en esta plaza.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

El martes próximo se celebrarán en la Capitanía general dos Consejos de guerra para juzgar al marinero de la Armada, Enrique Cagiao y al artillero José Fernández, por el delito de desertión y lesiones, respectivamente.

Presidirá el tribunal el capitán de fragata D. Ramón Pardo.

ASAMBLEA DE MEDICOS

Para tratar importantes asuntos que afectan a la clase, mañana, a las once, celebrarán los médicos una asamblea extraordinaria.

Asistirá al acto un delegado de la junta de gobierno del Colegio Médico Provincial.

EN HONOR DE UN ILUSTRE MARINO

El Ayuntamiento de esta ciudad recibió del Pósito Marítimo de Cádiz, una artística placa para colocar en la casa en que nació el ilustre marino D. Alfredo Saralegui, entusiasta propagandista de los Pósitos.

Propone el Ayuntamiento dar a este acto gran solemnidad.

POR LOS DAMNIFICADOS DE CUBA

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento se acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción iniciada por los damnificados por la catástrofe de Cuba y recabar de todas las entidades y del pueblo en general que contribuyan con igual objeto.

DEPORTES

El equipo "Orania F. C.", proclamó en junta general, la siguiente directiva, de grandes entusiasmos por los deportes, todos sus componentes:

Presidente, Ataulfo V. Quiroga; vice, Vicente Casal; secretario, Manuel Santiago; vice, Mantel Rivera, Mesor, Federico Cesura; vice, José Anido; contador, José Donato; vice, Vicente Amor; vocales, Manuel Dapena, Antonio Prado y José Deza; capitán del equipo, Manuel Montero, y vice, Victoriano Seijas.

LAS BELLEZAS DE GALICIA

Don Luis Lladí, vecino de Madrid, se dirigió al Ayuntamiento de Ferrol, solicitando su cooperación para publicar un album, en el cual se darán a conocer las más artísticas bellezas de Galicia.

DE TEATROS

Hizo hoy su debut en nuestro primer teatro la compañía dramática que dirige el aplaudido irigoyense Santacama.

Se representó "El Idiota".

Mañana se hará el "Tenorio" a las cuatro y media de la tarde y a las diez y media de la noche.

A las siete se representará la comedia dramática "La razón de la locura".

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

na: Fiesta en el Centro Gallego en honor del nuevo embajador de España

Vigo: Boda de Polo.—Retratos: del nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodríguez Gómez y Sr. Pereira Freigenedo, a quien se le concedió la medalla del trabajo.—Bodas, Humorismo, etc. etc.

NOTAS DEPORTIVAS

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

Hoy a las tres y media de la tarde se celebrará en el campo de Riazor el anunciado partido de campeonato de la serie B, entre los equipos locales "Eudem" y "Olimpico".

Las localidades para presenciarlo se expendirán en el vestíbulo central de "La Terraza" desde las once de la mañana.

Los socios del "B. G. Deportivo" deben presentar al recibo corriente a la puerta del campo para poder entrar en él.

LA SEGUNDA VUELTA

Comienza hoy la segunda vuelta del campeonato gallego serie A.

Les corresponde jugar: en Vigo, al "Celta" y al "Unión", en el campo de Coaya, en Pontevedra, al "Eiría" y al "Racing" de Ferrol, en el campo de Progreso.

LOS INFANTILES

En el campo del "Fortaleza" jugarán esta tarde amistosamente los equipos "F. prolán" y "Racing Galicia", campeón infantil.

EL "MADRID" VENCE A LA "GIMNASTICA".

En el campo de la "Gimnástica" jugaron hoy un partido de fútbol de campeonato el equipo propietario y el "Real Madrid".

Venció éste por 3 a 1.

Muere un atropellado por el tranvía

En Sada fué atropellado el jueves último por el tranvía número 52 de aquella línea, el obrero panadero Manuel Fernández Lesta, el cual resultó con graves lesiones en la cabeza, magullamiento del brazo izquierdo y otras heridas en diferentes partes del cuerpo.

El lesionado fué recogido y llevado a su domicilio, en Sada, donde fué atendido por un facultativo.

Anteayer se agravó notablemente el herido, dejando de existir.

El finado contaba 21 años de edad, era soltero y natural de Ordesnes y se hallaba en Sada trabajando como panadero.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista
Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1
Pejiño, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Maltalosa

El regenerador de los convalcientes

GALICIA

SANTIAGO

Ingresaron en el Hospital Silverio Busto Varela, de 49 años, vecino de Igualada que presentaba fractura de la clavícula derecha debido a la caída que sufrió de un caballo que montaba, y María Castillo Barbeito, natural de la Coruña, de 45 años de edad, quien presentaba una herida incisa de cinco centímetros en la mejilla izquierda, de pronóstico reservado, que sufrió al caerse por las escaleras de su domicilio.

LUGO

Dos sujetos decentemente vestidos entraron en la joyería que D. Narciso Lázaro tiene en la calle de la Reina y pidieron que les enseñasen relojes, marchándose sin comprar ninguno, pero llevándose uno valorado en 400 pesetas.

El dependiente, al darse cuenta de la sustracción, salió para informar del hecho a la policía, tropezándose con los sujetos en cuestión en las oficinas de Teléfonos, donde fueron detenidos. Se llaman Jesús Barbanán Borel y Luis Cabello Vázquez ambos carteristas de profesión.

— Cuando unos obreros de la Compañía de Teléfonos se dedicaban a cortar un castaño en Los Nogales cayó el árbol sobre el joven de 25 años Francisco López Díaz y le fracturó la base del cráneo.

Con este son dos los accidentes ocurridos en la semana última a los obreros de la citada Compañía.

ORENSE

En la carretera de Cea, cuando bajaba una pronunciada cuesta el auto de línea debido tal vez a la velocidad adquirida, se deslizó hacia un terraplén y para evitar una desgracia, el chófer hizo un rápido viraje hacia el lado opuesto, chocando entonces el coche violentamente contra

NOVIAS

Elegir vuestros regalos
JOYERIA MALDE

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 8.—Sala de lo Civil.—Santiago: D. Manuel Sixto Moure y otro con D. Andrés de la Torre Seoane, sobre retrato. Letrados Suárez Carrero y Blanco Rajoy Espada.—La Compañía José Cao Malla con la "Asociación General Patronal", sobre indemnización. Letrado Pro Sira.—Carballo: D. Ramón Castro Alvarez con don Francisco Mosquera García, sobre cierre de buses. Letrados Estipol y Apeiribay.—La Coruña: Palmar Bravo Rey, por uso de nombre supuesto. Letrado Fernández Bernal.—Idem: Manuel Pérez Babío, por hurto. Letrado Vázquez Pena.

Sección segunda.—Noya: Roque Becerra, por lesiones. Letrado Pro Sira.—Arzúa: José Fernández, por hurto. Letrado Cal.

LA EXPECTACION DE MAÑANA, LUNES EN LA CORUÑA

está cifrada en el ESTRENO de la admirable superproducción española

Gigantes y Cabezudos

Adaptación de la popular zarzuela del inmortal maestro CABALLERON

SENSACIONAL EXHIBICION

en nuevas y originales

Fiestas cinematográficas

de espectáculo de gran atractivo

Protagonista:
CARMEN VIANCE

la gentil estrella española que interpretó LA CASA DE LA TROYA

Gigantes y Cabezudos

se proyectará completa

Dos jornadas — Ocho partes

Mañana LUNES

A las 7 y 10 y media

Se despachan localidades.

EL SUCESO DE HOY DOMINGO EN LA CORUÑA

lo constituyen LAS ULTIMAS EXHICIONES en el

Teatro Rosalía Castro

de la maravillosa película española

LA SOBRINA DEL CURA

Adaptación del famoso melodrama del mismo título, de

CARLOS ARNICHES

Informese de las personas que ayer asistieron al estreno, y le confirmarán que es

La mejor película española editada hasta el día

La Sobrina del Cura

se proyectará

Hoy, por última vez

A las 5, 7 y media y 10 y tres cuartos

LOS DOS MAS GRANDIOSOS ESPECTACULOS

que se registran en los anales del cinematografía, puede usted presenciarlos

HOY, DOMINGO Y MAÑANA, LUNES

en el

Teatro Rosalía Castro

VIAJEROS

Salieron para la Corte las señoritas de Fernández López.

— Para Madrid y París, el joven peluquero de señoras, D. Rafael Auguez, especialista de la ondulación eléctrica permanente de la peluquería "Au Petit Salon".

— Llegó ayer de Santiago el diputado provincial don Juan Varela de Limia.

— Hoy salía para Madrid la señora viuda de Perez Lugin, doña Elvira Consuelo Saz.

— Regresaron de su casa de Perillo don Aquilino E. Alonso, su señora y su sobrina la señorita Carmen Santos Dugal.

— De Madrid, el inspector de primera enseñanza señor Elján.

— En el trasatlántico "Cristóbal Colón" embarcaron ayer para Méjico el diestro Manuel Lalanda, su hermano Eduardo, el banderillero Posadero y el mozo de estochos Caballero.

— En el vapor "Orania" embarcó ayer el ingeniero don Emiliano Enriquez Larrodo.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista
Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1
Pejiño, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

De Instrucción pública

La Sección Administrativa despachó los asuntos siguientes:

— Se envía a la Dirección General la pretensión de ingreso de la maestra excedente y que fué de la escuela del Centro de Ferrol, doña María Basilia Traba y Turnes.

— Se pregunta a la Junta local de Aranga si D. Carlos Pérez Bello, maestro de la escuela de niños utilizó el permiso que se le ha concedido para asistir a exámenes del bachillerato.

— Se dispone que la presidencia de la Junta local de La Baña concrete la fecha en que doña Escudero González Mansilla, cesó en el empleo de maestra interina de la escuela de Montas.

— Se envía a la Dirección General la pretensión de treinta días de licencia de doña Elvira Díaz Novo, maestra de la escuela de niñas número 2 de Finisterre.

— Se cumplimenta la real orden de concesión de excedencia por más de un año y menos de dos a doña María de Jesús Josefina Silva, maestra propietaria de la escuela de Sisamo, en Carballo.

— Se envía a la Junta local de Santa Comba, denegando el Huelo administrativo de la maestra propietaria, aleada de la escuela de Ler, en Santa Comba, doña Generosa Freire Rey.

— Don Isaac Alvarez Amor, se posesionó del empleo de maestro propietario de la escuela de niños número 2 de Arzúa.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

B. J. y D. EN. LÓPEZ LACARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA Y OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

De once a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º—Teléf. 600

Restaurante del "Kiosco Alfonso"

Paseo de Méndez Núñez, teléfono n.º 246.

Dirección: MANUEL LOSADA PRADO

Especialidad en mariscos.

Servicio camarero a la carta

Abierto hasta las doce y media de la noche

MENU DEL DIA

Caldo gallego, mariscos variados, merluza maitre d'hotel, lenguado al gratin, calamares en tinta, paella valenciana, chateaubriand con trufas, entrecot con patatas, tournedos a la Bertini, rifones al jerez, lomo de cerdo con guisantes, pollo al jugo, perdiz a la cazadora, guisantes, judías, espárragos.

Noches pasadas hicieron varios disparos de arma de fuego contra la casa del vecino de Arzúa (Ames), Manuel Redondo, sin que, afortunadamente, hubieran causado daño alguno.

Como autor de los disparos fué detenido por la guardia civil Mauro Pérez Freire, conveciendo al agredido.

GENEROSO ESCUDERO—Especialidad en pulseras de pedida.—Real, 75.

Ha quedado reparada la línea telegráfica de Padrón a Puebla y Riveira, que se hallaba averiada en el kilómetro 17.

El oculista Dr. Gradaille suspende por una temporada su consulta de la vista.

Fué denunciado al Juzgado correspondiente el vecino de Valdeviño José Fernández Fernández, por haber hurtado un árbol a su vecina María Juana Veiga Bellón.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

B. J. y D. EN. LÓPEZ LACARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA Y OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

De once a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º—Teléf. 600

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

B. J. y D. EN. LÓPEZ LACARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA Y OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

De once a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º—Teléf. 600

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

B. J. y D. EN. LÓPEZ LACARRÉRE

CONSULTAS DE LA VISTA Y OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

De once a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º—Teléf. 600

DOLORES DEL ESTÓMAGO: LO QUE DICE UN MÉDICO SOBRE LA MAGNESIA BISURADA

Barcelona.

"He empleado la Magnesia Bisurada en numerosos casos de dispepsia hiperesténica (esto es, cuando el ácido clorhídrico del estómago está aumentado), habiendo obtenido brillantísimos resultados, incluso en enfermos cuya afección gástrica se remonta a varios años."

Dr. J. Puchades Aviñó.

Un específico recetado y recomendado por la clase médica no puede menos de inspirar confianza absoluta. El Dr. Puchades Aviñó es uno de los numerosos miembros de la Profesión médica que a diario recomiendan la Magnesia Bisurada para combatir los trastornos digestivos así como la dispepsia, indigestión, acedías, dolores de cabeza, flatulencia, vértigos, etc.

Casi todos los trastornos digestivos tienen su origen en un exceso de acedías estomacal, derivado en la mayoría de las veces de un comer excesivo o precipitado y también por la ingestión de alimentos muy condimentados o poco cocidos. El ácido excesivo tal como ocurrió en los casos descritos por el Dr. Puchades Aviñó, causa la fermentación de los alimentos, ataca los tejidos estomacales e impide la asimila-

ción normal y regular de los alimentos siendo la causa de los dolorosos síntomas antes descritos.

La Magnesia Bisurada es el único remedio lógico para combatir los trastornos digestivos, puesto que al eliminar el peligroso ácido estomacal, ataca de raíz la causa de tales afecciones.

Esto explica el porqué la Magnesia Bisurada proporciona alivio en los casos en que otros remedios han fracasado y el porqué llega a curar las afecciones más rebeldes con la misma facilidad que el primer ataque. Tan pronto note Ud. el más ligero dolor estomacal tome media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente y no solo hallará un alivio instantáneo sino que logrará una cura segura.

La Magnesia Bisurada se vende en todas las Farmacias.

Crónica local

Sombreros de Señora

CASA AUX ELEGANTES
Real, 81-Principal

Exposición de las últimas creaciones

Modistas: EXPARTERIE a 250 ptas. hoja.

LA SIRENA RUBIA.—En la Librería Lino Pérez se halla a la venta tan admirable novela del conocido escritor gallego Francisco Camba.

La "Reunión de Artesanos", de la Silva, celebrará hoy una velada teatral que correrá a cargo del cuadro de declamación de dicha sociedad.

Dará comienzo a las siete de la tarde y terminará con un asalto que será amenizado por la Orquesta Coruñesa.

AVISO

No confundirse. La única casa exclusiva en Optica es la CASA LAZARO de la calle de Bailén núm. 14. En la Coruña no tiene relación con ninguna otra.

Pilar Blanco Castro personóse ayer en la Comisaría de policía denunciando que María Gómez Barros le había insultado y amenazado con un palo.

En virtud de denuncia del pedáneo de Arañe, en Rianjo, Maximino Penas, y del vecino Ignacio Hermida, detuvo la guardia civil a José Millán Vázquez. Andrés Miguez García y Florentino García Neira, los cuales, armados de revólver dos de ellos, y de escopeta, el otro, hicieron varios disparos sobre aquéllos, sin que, afortunadamente, lograsen hacer blanco.

AU PETIT SALON

PELUQUERIA
Real, 90, prof. - La Coruña



Noticias de los pueblos

MUGIA

Una peregrinación de Cee

Anteayer vino a este pueblo una nutrida peregrinación formada por los vecinos de la pintoresca villa de Cee, y organizada por el celoso cura párroco de aquel pueblo y arcipreste de Memocous don Luis Lois.

Los peregrinos vinieron a ofrendar su fé a los pies de la Virgen de la Barca.

A la entrada del pueblo fué recibida la peregrinación por numeroso público. Inmediatamente se formó la comitiva, precedida por el mencionado arcipreste, señor Lois, el alcalde de Cee don Segundo Trillo, el primer teniente de alcalde de Mugia don Gervasio Varela Toba, el cura párroco señor Eirín Cadavid, el secretario del Ayuntamiento don José Gabeiro Gardo y los concejales señores Diz Roz, Toba Rox y Mourino Touriñán.

Conducía el estandarte de la Barca el director del Colegio Blanco de Cee, don Samuel García y llevaban las cintas los profesores de aquella villa don Cándido y Tiburcio García.

En la ermita ofició el coadjutor de Cee, acompañado de los párrocos de Santa María de O y San Martín de Ozón.

La misa fué cantada y su parte musical estuvo a cargo del coro y la orquesta dirigidos por un profesor de la Fundación Blanco, de Cee.

Terminada la misa, pronunció un breve panegírico de la imagen de la Barca el párroco de Cee.

Por la tarde, los niños que venían en la peregrinación fueron obsequiados en los Casinos y el Ayuntamiento con pastas y refrescos.

La banda de música de Cee y el gaitero de Mugia recorrieron las calles interpretando diversas piezas.

Poco antes de marchar los peregrinos, pronunció unas palabras el alcalde de Cee, dando gracias a los vecinos de Mugia por su hospitalidad e invitándoles para que cuanto antes organicen una peregrinación a Cee en honor de Nuestra Señora de la Junquera.

Terminó dando vivas a la imagen de la Barca y a Mugia.

A continuación pronunció un discurso el culto alcalde de esta villa don Gervasio Varela Toba, quien dió las gracias a los

Teatro Linares Rivas

Empresario Méndez

HOY, a las 3 y media: GRAN SECCION INFANTIL

Proyectándose la gran comedia de aventuras, titulada:

EL TESORO DE LA CARABELA

A las 5 y cuarto, 7 y media y 10 y media

¡EXITO SIN PRECEDENTES! de la mejor película novelesca de la actual temporada,

SIN FAMILIA

Insuperable creación de los artistas Denise Lorys, A. B. Imeson, H. Bandin y el prodigioso pequeño artista Leslie Shaw (Fañán de «Los Dos Pilotos»)

LUNES: 3.ª y 4.ª jornadas.

Teatro Linares Rivas

Empresario Méndez

HOY, a las 3 y media: GRAN SECCION INFANTIL

Proyectándose la gran comedia de aventuras, titulada:

EL TESORO DE LA CARABELA

A las 5 y cuarto, 7 y media y 10 y media

¡EXITO SIN PRECEDENTES! de la mejor película novelesca de la actual temporada,

SIN FAMILIA

Insuperable creación de los artistas Denise Lorys, A. B. Imeson, H. Bandin y el prodigioso pequeño artista Leslie Shaw (Fañán de «Los Dos Pilotos»)

LUNES: 3.ª y 4.ª jornadas.

Teatro Linares Rivas

Empresario Méndez

HOY, a las 3 y media: GRAN SECCION INFANTIL

Proyectándose la gran comedia de aventuras, titulada:

EL TESORO DE LA CARABELA

A las 5 y cuarto, 7 y media y 10 y media

¡EXITO SIN PRECEDENTES! de la mejor película novelesca de la actual temporada,

SIN FAMILIA

Insuperable creación de los artistas Denise Lorys, A. B. Imeson, H. Bandin y el prodigioso pequeño artista Leslie Shaw (Fañán de «Los Dos Pilotos»)

LUNES: 3.ª y 4.ª jornadas.

SALON PARIS - CINE MOTOGRAFO DE MODA

FOR LA TARDE: SESION INFANTIL, en la que se proyectarán los capítulos 11 y 12 (cuatro partes), de la super-serie **EL JINETE MISTERIOSO** y UNA PELICULA COMICA en dos partes.

FOR LA NOCHE: ESTRENO de la comedia de sociedad que se desarrolla en NIZA y MONTECARLO, titulada:

EL SOBRINO DE AUSTRALIA

IMPRESIONADA A TODO LUJO POR EMINENTES ARTISTAS

Espectáculo único en grandiosidad

peregrinos; aseguró que este acto sería para Mugia un recuerdo inolvidable y prometió efectuar la visita a Cee solicitada por el alcalde de aquella villa.

Romero.

Mugia-5-11-1926.

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento facilitaron ayer las siguientes:

LA PAVIMENTACION Y LAS EMPRESAS DE SERVICIOS PUBLICOS.

Convocados por el alcalde se reunieron en el despacho de esta autoridad los señores Barrié, Cornide, Hervada y Salorio, en representación de las Empresas de tranvía urbano, de las Fábricas de gas y electricidad y Compañía de Aguas, al objeto de cambiar impresiones acerca de los proyectos que tengan en estudio estas entidades en relación con las vías públicas que han de ser pavimentadas conforme al plan de obras aprobado recientemente por el Ayuntamiento, y cuya ejecución se ha iniciado por la calle de la Marina. Finalizadas las de esta vía, se emprenderán las demás comprendidas en el referido plan, y a impedir toda demora en el interés de las referidas empresas que pretenden realizar sus proyectos antes de que comience la pavimentación general, ya que de otro modo se entorpecería la ejecución de la importante mejora, causando notorios perjuicios que es preciso evitar.

PROLONGACION DE LA CALLE DE SAN ANDRES AL MERCADO DE SAN AGUSTIN.

Al objeto de iniciar el expediente de expropiación necesaria para realizar el importante proyecto de prolongación de la calle de San Andrés al mercado de San Agustín, conforme al plan aprobado por la corporación municipal, el alcalde ha dispuesto que los propietarios de los inmuebles a que afecte el expresado proyecto, fijen en el plazo de ocho días el precio de las mismas, y en el caso de que no hubiera avenencia, se aplicará el tipo que previene el Estatuto municipal para proceder seguidamente a la ocupación de tales fincas.

Estas obras han de ejecutarse con cargo al empréstito ya aprobado.

LA SOCIEDAD CONCEPCION ARENAL DE LA HABANA.

El alcalde recibió ayer la grata visita de D. José Lens Gómez, presidente general de la Sociedad Concepción Arenal, de la Habana, que viene a pasar una temporada en España, al lado de sus familiares. Dicho señor hizo entrega al señor Casás del diploma que acredita su nombramiento de socio de honor de aquella entidad.

Noticias militares

REUNION GENERALES

Se efectuó en la Capitanía general, la reunión anual reglamentaria, para informar los expedientes sobre ascensos por elección.

Presidió el acto el capitán general de la región señor Marzo Balaguer y asistieron los generales de división don Francisco Artillano, don Ambrosio Feijó y don Alfonso Alcañá, Coronel y Zubiella, respectivamente; y los de brigada, don Alfredo Coronel gobernador militar de Pontevedra y plaza de Vigo, don Francisco Zubillaga, de Oviedo; el general inspector de Artillería, don Antonio Durán Loriga; el comandante general de ingenieros, don Segundo López Ortiz y el intendente de división don Aurelio Muchada.

Terminada la reunión salieron, para las plazas de su mando los señores Artillano Alcañá, Coronel y Zubiella.

LA SUPERIOR AUTORIDAD MILITAR

El capitán general don Enriquez Marzo Balaguer marchó ayer a Madrid con objeto

de asistir a la boda de su hija María con el oficial de Intendencia señor Valenciano Gayá, la cual se celebrará el día 10. Le acompaña su ayudante el comandante de Infantería don Federico Añeas. A su regreso le acompañará su familia.

REPATRIACION DE TROPAS

El próximo día 10 comenzará la repatriación de algunas unidades cuyas planas mayores residen en la península, y las cuales se hallan en África, desde fines de 1924.

Son veinte las compañías expedicionarias que regresarán a España, guardándose la prelación según el orden correlativo de las unidades que empezaron a llegar a Marruecos a fines del citado año.

Por lo que respecta a la octava región reorganizan a sus respectivas guarniciones el batallón de Montaña de Mérida, que tiene su destino en Orense, el cual se halla en la zona occidental, y de Melilla, la compañía del regimiento del Príncipe, de guarnición en Oviedo, y la del de Zamora, que guarnece la plaza de Lugo.

El Puerto

Entraron: vapores ingleses "Boscán" de Hamburgo, Amberes, Hull, Pasajes, Bilbao y Santander con carga general; "Garpio" de Liverpool y escalas con idem; vapor sueco "Maja" de Neder-Kalix y Lisboa con 95.366 piezas de madera con un peso de 1.396 toneladas; vapor holandés "Orania", de Amsterdam y escalas con pasaje; vapor español "Cristóbal Colón", de Bilbao con pasaje; vapor francés "Espagne" de Saint Nazaire, con pasaje.

También estuvo ayer en nuestro puerto en comisión de servicio el remolcador de guerra "Galicia".

Fueron despachados: vapores inglés "Boscán" para Huelva, en carga general; "Garpio" para Villagarcía, con carga general; vapor español "Cristóbal Colón" para la Habana, con pasaje; vapor holandés "Orania" para Buenos Aires, con pasaje; vapor francés "Espagne" para la Habana, con idem, y vapor danés "Helene" para Santander, con "naders".

EL "CRISTOBAL COLON"

Entró en las primeras horas de la mañana de ayer procedente de Bilbao Santander y Gijón con 13 pasajeros para la Coruña y 447 en tránsito.

Aquí embarcó 63 pasajeros de cámara, 120 de tercera, 400 toneladas de carga general y buen número de sacas de correspondencia, saliendo en las primeras horas de la tarde para Habana y Veracruz.

EL "ORANIA"

Procedente de Amsterdam, Southampton y Gierburgo llegó a las cinco de la tarde de ayer el vapor holandés "Orania", con 260 pasajeros en tránsito y uno para la Coruña.

Después de tomar aquí 17 pasajeros de cámara, 400 de tercera, 40 metros cúbicos de castañas y 8 sacas de correspondencia, salió en las últimas horas de la noche para Lisboa y puertos de América del Sur.

EL "ESPAGNE"

A las ocho de la noche de ayer fondó su balsa el vapor francés "Espagne" procedente de Saint Nazaire, Bilbao y Santander con 289 pasajeros en tránsito y uno para este puerto.

En las primeras horas de la madrugada salió el "Espagne" para la Habana, después de haber embarcado aquí buen número de pasajeros y alguna carga.

OTRAS NOTICIAS

En la tarde de hoy es esperado el vapor alemán "Toledo" en viaje de regreso a Habana con pasaje.

Mañana debe llegar a este puerto el vapor español "Araúz-Mendi" con un importante cargamento de rieles para el ferrocarril del Norte.

Se esperan los vapores españoles "Cabo Greux", "Cabo Nao", "Jacinto Ver-

dagua" y "Santamaña" los cuatro con carga general.

El "Garpio" alijó en el muelle de Linares Rivas 109 bultos de carga general en su mayoría loza decorada, algodón americano, loza sanitaria, caba y cilindros con un peso total de 30.156 kilogramos.

El "Boscán" trajo para la Coruña 21.543 kilogramos de carga general en 558 bultos de maquinaria, lata de óleo, hierro, vidrio, flejes galvanizados, chapas, tubos de hierro, acero y otros.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Hércules, Amaranto, Florencio y Aquiles.

Idem de mañana: Severiano, Severo, Victoriano y el Patrocinio de Nuestra Señora.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Purísima Concepción, en el Sagrado Corazón.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Pilar Manso Pita, María Martínez García, Enrique Blás Morán, Pío Núñez Muñíos y Angel Romero Fernández. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Nieves Seijas Vázquez y Herminia Vila Vázquez. Defunciones: Emilio Souto Souto, un año (entero-cólitis), y Domingo Alonso Salvadores, 59 años (apoplejía).

Información Telefónica

Resumen de la prensa

Madrid 6.

LAS RESTRICCIONES INDUSTRIALES

Comenta hoy "El Sol" la creación del Comité regulador de la producción industrial. Dice que ya no es de ahora la iniciación de una política de restricciones respecto de algunas ramas de la vida industrial española; pero que ahora se generaliza el principio restrictivo prohibiendo la instalación de toda empresa nueva y hasta incluso un amplio traslado de las existentes.

Temeroso añade que la medida lance a nuestros productores por senderos cuya consecuencia sea la paralización de todo proyecto industrial en el país.

Habría pensado el legislador—pregunta—en las consecuencias que de esto pueden derivarse?

Información política

VISITAS A LOS MINISTROS

Esta mañana visitaron al ministro de Instrucción pública el director y el secretario de la Escuela Normal de Madrid, que le pidieron la habilitación de una biblioteca en dicho centro y un aumento en el presupuesto de material; el director del Instituto Catalán de Artes y Letras, el presidente de la Academia de Bellas Letras, de Barcelona; una comisión de Granada, con el decano del Colegio Médico y rector de la Universidad de aquella capital; el duque de Santa Ana; el señor Jimeno (hijo); el director de la Academia de Ciencias Naturales; una comisión del Ayuntamiento de Lérida con su alcalde al frente, el ministro de Guerra, duque de Tetuán.

Al ministro de Fomento le visitaron una comisión de directores de ferrocarriles secundarios para interesarle en un asunto relativo a los anticipos reintegrables a las Compañías ferroviarias; otra comisión de delinquentes-celadores de "Polibis-Minerva", para lamentarse de que un error del presupuesto les tiene postergados en el escalafón, y otra de la comisión permanente del Congreso Nacional de Riegos, para tratar de la Asamblea que se celebrará en Barcelona durante el mes próximo.

Martínez Anido recibió a su compañero de Ministerio el duque de Tetuán, con quien celebró una detenida conferencia.

Los andalines valencianos Archelos, Lora y Cucarella, que llegaron ayer a Madrid procedentes de Valencia, cumplimentaron esta mañana al ministro de la Gobernación.

También le visitaron los señores Gavilán y Domínguez, el gobernador de Avila, los generales Rivas, Castro y Castillo, el periodista catalán Adolfo Marsillach, el director del balneario de la Toja, el gobernador militar de Toledo, el coronel Adriat, el coronel del regimiento de Otmaba, el coronel director de la Escuela de Equitación y el capitán Fernández Gahete.

En el Ministerio de Estado se vio a despedirse del ministro, por marchar mañana a Bruselas, en donde acompañará al embajador de España para representar a nuestra nación en la boda del duque de Brabante, el ayudante del rey don Arturo Gibrán.

Este señor saldrá mañana para la capital belga.

Al presidente le visitaron los generales Sanz, Ruiz Trillo y Vives, el coronel Rizo, los capitanes Fleja y Fernández Canete y el delegado regio del canal de Isabel II.

EL NUEVO EMBAJADOR EN RUMANIA

El señor Cardenal, nuevo ministro de

España en Bucarest, saldrá el martes próximo para la capital rumana con objeto de tomar posesión de su destino.

Esta mañana estuvo en Palacio para despedirse del monarca.

EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

Esta mañana despacharon con el general Primo de Rivera los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

LA COMISION DE CODIFICACION

Esta tarde se reunió nuevamente en el ministerio de Gracia y Justicia, bajo la presidencia del exministro conservador Sr. La Cierva, la Comisión general de Codificación, para seguir estudiando la revisión del Código Penal.

EL NUEVO EMBAJADOR DE PANAMA

Para presentar sus cartas credenciales al rey llegó a las doce de la mañana a Palacio con el ceremonial de costumbre el nuevo embajador de Panamá en Madrid.

En el regio alcázar fué recibido por el monarca, el ministro de Estado y los palatinos.

El diplomático entregó las cartas credenciales al monarca, quien las puso en manos del ministro de Estado.

Luego D. Alfonso conversó unos momentos con el nuevo embajador, el cual abandonó Palacio con el mismo ceremonial que a su llegada.

Palatinas

LA AUDIENCIA DEL MONARCA

Hoy visitó al rey el nuevo embajador de España de la Argentina, duque de Amalfi, que en breve marchará a Buenos Aires.

Luego recibió el monarca en audiencia a varios aristócratas.

De Barcelona

EL CONDE DE CARALT

El conde de Caralt visitó esta mañana al gobernador civil.

De Marruecos

EL PARTE OFICIAL

El facilitado esta noche a la prensa dice lo siguiente:

"Hoy continuaron nuestras fuerzas su presión sobre Beni-Idjer.

La columna del coronel Patxot ha avanzado hasta la región de Buharras y la harca rifeña del comandante López Bravo con el grupo de fuerzas alifanos del teniente coronel Alvarez Monje avanzó hasta el zoco de Telata de Beni Idjer.

El enemigo no opuso resistencia y los adueros de las fracciones de Beni-Aomar, pusieron bandera blanca, sometidos, con lo que queda sometida toda la cabila habiendo empezado la entrega de armamento.

El castigo sufrido por los Beni Idjer fué grande, pues la harca de Benturriaguel "razzi" los ganados y quemó los adueros que hicieron resistencia u pusieron dificultades para la entrega inmediata del armamento.

Quedó completamente confirmada la muerte de El Jerri en el combate del día 3, así como la herida del jefe de los huídos de Beni Hassan.

También fueron heridos por nuestras tropas dos jefes rebeldes de los huídos de Wad-Ras.

Ayer en el vapor correo salió de Ceuta para Algeciras la compañía expedicionaria del regimiento de Córdoba.

Hoy en el vapor "Menorca", salió de Larache para Cádiz la del batallón de montaña de Barcelona número 1.

Ambas fuerzas van repatriadas."

Varias noticias

EXPEDIENTES DE RECOMPENSAS

El Consejo Supremo de Guerra y Marina examinó esta mañana 65 expedientes de recompensas a favor de otros tantos jefes y oficiales de diversas armas.

MUERTE REPENTINA

Zaragoza.—Falleció repentinamente en su despacho oficial el segundo jefe de la Capitanía general, coronel de Estado Mayor D. José Molina.

MUERTE DE UN GENERAL

Falleció el general de brigada de Infantería de Marina D. Antonio Duñas.

Del Extranjero

LA REVOLUCION BRASILEÑA

Londres.—Dicen de Buenos Aires que los revolucionarios del Brasil emprendieron el avance contra la ciudad de Bellavista.

EL ATENTADO CONTRA MUSSOLINI

SE REUNE EL GRAN CONSEJO FASCISTA.—LAS REPRESENTACIONES.—ACUERDOS ADOPTADOS.—PARA GARANTIR LA VIDA DEL "DUCE".—HAY QUE DEPURAR LAS FILAS FASCISTAS.

Roma.—El Gran Consejo Fascista se reunió anoche bajo la presidencia de Mussolini.

Leídos los informes del presidente y el secretario general del partido, el Consejo se hizo eco de la profunda emoción y el sentimiento de indignación vivísima que produjo en todo el pueblo italiano la noticia del atentado del domingo último contra el "duce".

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

LA TERRAZA

HOY DOMINGO

Grandioso estreno del hermoso drama en dos jornadas titulado

EL ORGULLO DE LA ESTIPE

Adaptación cinematográfica de una novela de Samuel Hopkins Adams.

Nota. Las sesiones darán principio a las seis y cuarto de la tarde y ocho y cuarto y diez y tres cuartos de la noche. Conciertos diarios por el notable sexteto Velaz.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de la Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

PLATOS DEL DIA

Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de mariscos, huevos a la reina, callos a la andaluza, paella valenciana, merluza en salsa verde, almejas marinera, calamares en su tinta, lenguados al gratin, salmónes fritos, Vieiras en su concha, robaliza en blanco, truchas a la molinera, pollo asado, perdices a la cazadora, lomo con tomate, chuletas con patatas, bistecas a lo Fornos y rifeños al Jerez.

Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono 404

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús de Madrid

MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de Pontevedra, 14. 1.º.—Teléfono núm. 268

De 11 a 12 y de 4 a 6

FINCAS

Compra e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo E. Rodríguez.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CAST ACION OVARIANICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLI-NORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 45, segundo

Consulta de once a una.—Teléfono 340

OBRA NUEVA

GUIA DE GALICIA

Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera

por

RAMON OTERO PEDRAYO

Ediciones CALPE.—Precio, 10 pesetas

ZINCKE HERMANOS

Librería-Papetería, Cantón Grande, 21

Talleres de Imprenta, Galera, 43

LA CORUÑA

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Nuñez Cordero

PtoI, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, MUJER

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Gírgia COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica FANTOSFAT NEO THERMOFLUX (para la Diatermia, cateterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICIUS" con todos sus accesorios eléctricos. Urétroscopios Cystoscopios Rectoscopios, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD». «OZONOTERAPIA». «ESTERILIZACION». «RAYOS ULTRA-VIOLETA».

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero

No se consulta a domicilio

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

Casa fundada en 1776

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Vivero, Sarria y Monforte

Compra y venta de toda clase de Valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras

Cobro y Descuento de Cupones

Emisión de Giros y Cartas de Crédito sobre las principales plazas de España y Extranjero

Cuentas Corrientes en Pesetas y Monedas Extranjeras a la vista y a plazo, abonando intereses

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María Guzmán García DE BARRALLO

Que falleció el 7 de Noviembre de 1924

R. I. P.

El funeral que se celebre a las diez de la mañana del día 8 en la iglesia parroquial de San Nicolás, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

Su esposo, hijas, padre, hermanos y demás familia

RUEGAN a las personas de su amistad que sirvan asistiendo a dicho acto y encomendar la al Todopoderoso en sus oraciones, favor por el cual anticipan gracias.

NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

No debe faltar en ninguna familia

La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay estafetas.

Patent Magic Weaver

Aribau, 226.—Barcelona

INVENTO SENSACIONAL

YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE

Peinándose con LOCION RONIER tendrán buen pelo y nunca serán calvos.

Pues está probado que todo pelo que cae por peludes, alopecias, debilidad del cuero cabelludo, calvicies prematuras o por cualquier enfermedad, usando LOCION RONIER vuelve a nacer el pelo antes de 90 días.

La LOCION RONIER debe tener puesto preferente en todos los tocadores de buen gusto, por sus excelentes resultados.

LOCION RONIER toda señora o caballero debe de usarla a diario, en lugar de cualquier otra, pues además de sus admirables resultados, tiene un perfume muy agradable.

Precio del frasco, 6 pesetas. Impuesto del timbre a cargo del público

De venta en Galicia

EN LA CORUÑA.—Farmacia y Droguería Sucesores de J. Villar, Real, 82 y 84, y Olmos, 7.

EN FERROL.—Droguería Central, Real, 75.

EN SANTIAGO.—Droguería Ricardo Bermejo, Huérfanas, 15.

EN LUGO.—Farmacia y Droguería de Iglesias, Conde Pallares, 29.

EN VIGO.—Droguerías de Natalio Sanchón, Polcarpo Sanz, 9; Luis Pérez, Príncipe, 42, y Sucesores de Sadoro Pardo Labarta, Puerta del Sol, 14.

EN PONTEVEDRA.—Droguerías Selgas hermanos, Comercio, 29, y Ramiro Lino, Oliva, 27 y 29.

Depósito en Orense. Droguería Yebra y Aparibay.

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	21 Nobre.	Ptas. 609'90	644'90
DESNA.	30 id.	589.90	624.90
ARLANZA	26 Dimbre.	609.90	644.90

Los vapores de la Serie D no hacen escala en Montevideo. La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles.

Agentes: RUBINE E HIJOS.-La Coruña.-Telegramas y Teletomas: RUBINE

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORRES RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Próxima salida del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

SERVICIO DE GRAN LUJO RÁPIDO VAPOR VEENDAM

25.000 toneladas de desplazamiento. SALIDA EL DIA 21 DE NOVIEMBRE. Precio en 1.ª clase, de 1.525 a 2.850 pesetas. Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200. Idem en 3.ª, a la Habana, 551,65 pesetas. A Méjico, 549,90 idem.

EDAM 11 de Noviembre. LEERDAM 2 de Diciembre. MAASDAM 23 de Diciembre.

Precio del pasaje en primera clase Habana, ptas. 1.225.-Veracruz, ptas. 1.350. Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 541,65.-Veracruz, 584,90 (Incluidos impuestos).

En estos vapores y espléndidos vapores todos los pasajeros de tercera van acomodados en una cabina que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplia y confortable comedor con mesa y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia cubierta de pasaje cubierta. Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña: LOPEZ Y SANCHEZ.-Marina, 5 y 7.

Tome buen café.

"La Flor de Tibes"

elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Cuenta además con una máquina de tostar por calefacción de coque, que es la más perfecta que se conoce hasta la fecha.

Pruébelo y se convencerá! -- San Andrés, 82

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.-Para Gijón, Santander y Bilbao. (Servicio rápido). Los martes.-Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona. Estos vapores hacen escala en los puertos franceses de Cette y Marsella.

Los jueves.-Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Admiten pasajeros de cámara y tercera.

SERVICIO A NEW YORK

Tres salidas mensuales de España para New York y Filadelfia, admitiendo mercancías con conocimiento directo en combinación con la línea de cabotaje.

SERVICIO A ITALIA

Dos salidas mensuales de España para Génova y Livorno, admitiendo mercancías con conocimiento directo en combinación con la línea de cabotaje.

Consignatario: NICANDRO FARINA.-LA CORUÑA. Compostela, número 8

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PROXIMAS SALIDAS

LAFAYETTE-23 Noviembre. CUBA-23 Diciembre. ESPAGNE-23 Enero. CUBA-23 Febrero.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, según la clase intermedia, y tercera, y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00. En los otros vapores..... 825'00. Impuestos..... 45'80.

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 885'00. En los otros vapores..... 875'00. Impuestos..... 29'05.

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 551'65. En los otros vapores..... 541'65.

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 594'90. En los otros vapores..... 584'90.

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles, para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario NICANDRO FARINA Calle de Compostela.-La Coruña

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y DUREZAS, el patentado

Ungüento Mágico

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN LDEFONSO, 5.-MADRID.

Lloyd Norte Alemán

DE PREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

MADRID 10 Noviembre. Tercera corriente. Ptas. 589,90. Tercera en camarote. > 624,90.

SIERRA CORDOBA 23 Novbre. Tercera corriente. Ptas. 634,90. Tercera en camarote. > 669,90.

WERRA 8 Diciembre. Tercera corriente. Ptas. 589,90. Tercera en camarote. > 624,90.

Los vapores "Werra", "Weser", "Koenig" y "Madrid", admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque y TERCERA CLASE; y los vapores tipo "Sierra": primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la Intermedia es de Libras 29 a 39, según camarote. Esta clase está en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillones giratorios, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc., etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PEYON DE PLAZAS.-Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a la Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ REY - Plaza de Minc. número 4-bajo - Dirección telegráfica: Nordloyd

Sud Atlántica Y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próxima salida para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

QUESSANT 10 Noviembre. Pesetas 549'90

CEYLAN 23 Noviembre. Pesetas 549'90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604'90. Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698'65.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.500 pesetas. Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (Hijos) Plaza de Orense núm. 2-A.-La Coruña. Telegramas: Chargeurs. Apartado n.º 47.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.- 50 años de existencia

Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios.-Seguros de valores.-Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia. D. José Pan de Sorluco, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Lorens Díaz, Cantón Pequeño (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.-La Coruña.

Sastrería las tres B. B.

¿Quiere V. vestir bien y por poco dinero?

Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose corte y confección.

San Andrés, 29. Antes de comprar, vean precios en esta casa

LAMPOR & HOLT LINE Sun Insurance Office

The Liverpool, Brazil & River plate S. N. C. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Seguros de Incendios. de Accidentes Personales. de Accidentes del Trabajo. de Accidentes de Automóviles. de Automóviles a todo riesgo.

Capital suscrito: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000. Fondos al terminar el año 1925: Pesetas 216.770.569,06

AGENTE: NICANDRO FARINA. Calle de Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.-La Coruña.

JOSE FUNES ENCUADERNADOR. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plaza de los Angeles, número 2. LA CORUÑA

EL ORZAN lo vendrá en Guitiriz doña Pilar Pérez.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de América del Sur 10 de Enero. Orduña

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO Y VALPARAISO.

Precio del pasaje en tercera clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata: En departamento general..... Ptas. 609,90. En camarote..... 644,90 (Incluidos impuestos)

Línea de Cuba Precio en tercera clase a la Habana

8 Noviembre..... Orbita..... Ptas. 551,65

20 Noviembre..... Orcoma..... > 541,65

22 Diciembre..... Orita..... > 541,65

24 Enero..... Oropesa..... > 551,65

7 Febrero..... Oroya..... > 551,65

21 Febrero..... Orcoma..... > 541,65 (Incluidos impuestos)

PRECIOS EN CAMARA CON DESTINO A LA HABANA

ORBITA, ORDUÑA, OROPESA, OROYA, ORCOMA y ORITA ORTEGA

1.ª clase, desde..... Ptas. 1.608,35..... 1.408,35

2.ª >..... 1.058,35..... 987,15

Admiten también pasajeros de primera, segunda y tercera clase para CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Ltda. LA CORUÑA



Póngase un **EMPLASTO** de fieltro rojo del **Dr. WINTER** donde sienta el dolor. Evita el uso de los medicamentos internos y cura los **catarrros de pecho, bronquitis, dolores de riñones, de pecho, de espalda, de caderas, dorsales en las señoras durante el período, reumatismo, lumbago, ciática, etc., etc.** **¡JAMAS DEJA DE ALIVIAR!** Exigida esta marca que es la única medicinal.

Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba-México. Servicio extra rápido de vapores directos con destino a los puertos de HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PROXIMAS SALIDAS de este puerto:

ALFONSO XIII el 28 Noviembre
CRISTOBAL COLON > 20 Diciembre

Estos vapores admiten pasajeros en clases primera, segunda y tercera preferente, distintas categorías y precios, y departamentos especiales de lujo dotados de todo confort. Los precios de tercera ordinaria son: para HABANA, pesetas 551,65, y para VERACRUZ pesetas 594,90.

SECRETO MORTAL

Edición de la Casa Sopena

Un cuento de EL ORZAN - 4 DANIEL LESUEUR

El cuento de la Casa Sopena

El cuento de la Casa Sopena

—Es que este fondo del parque es un poco selvático. Y aquí están, además, los famosos subterráneos. Es cierto que están bien cerrados. No soy romántico hasta el punto de exponerme a la visita de los cazadores furtivos y vagabundos. Sólo yo tengo la llave de ese pasaje, cerrado por una puerta sólida y bien disimulada. Pero, ¿qué le pasa, Regina? ¿La he asustado?... ¡También soy un estúpido al hablar de estas cosas!

Se acercó a tomar la mano de su esposa, cuyo rostro alterado le impresionaba.

La joven hizo un movimiento involuntario para retirarse, porque las visiones que le alocaban la mirada no eran de las que podían disipar la protección de aquel hombre o la solicitud de sus caricias.

Al apartarse de él, Regina vio rápidamente, con una percepción aguzada, por lo que más tarde creyó un presentimiento, su imagen de fuerza y de sensualidad masculina: la cabeza robusta, con rostro de constipescencia, los anchos hombros, la alta estatura, alzándose sobre la hierba rasa en medio de la roja luz del sol.

¿Cuántas veces iba a sufrir luego la obsesión de este momento, el recuerdo involuntario de aquella figura, de aquella soledad, de aquella luz rasante!...

De repente el paisaje se llenó de horror. La violencia humana sacudió el sueño inmóvil del follaje. Sonó una detonación.

Pascual de Malboise se tambaleó, lanzó un grito ahogado, y, batiendo el aire con los brazos, cayó de bruces. Su frente, al golpear el suelo, rozó el vestido de su esposa. Regina se inclinó rápidamente hacia él, con uno de esos impulsos maquiales que preceden a la explosión del pensamiento.

Llama al herido, sin recibir respuesta. Al fin se decide a mover la cabeza para descubrir la expresión del semblante... Y lanza un grito de horror ante la cara, vuelta entonces hacia ella. Una convulsión de angustia paraliza los músculos de las mejillas y contrae la mandíbula. Las pupilas opacas no tienen ya luz. Una espuma rojiza, salida de la boca entrecerrada, ensucia la barba y la aglutina con basuras del suelo húmedo, contra el cual tan rudamente ha chocado el rostro.

Regina, temblorosa, deja caer aquella cabeza, sobre la cual está visiblemente impresa la muerte. Se desliza de sus manos el cráneo que pensaba pocos momentos antes y en el que ardía el deseo de ella precisamente. Y ahora no es ya más que una cosa abollada y cuya forma misma va a disolverse.

La señora de Malboise advierte entonces que su dedo está manchado de sangre. En sus esfuerzos aubeantes han debido encontrar la herida...

El horror que sintió esta niña de diez y nueve años, casada aquella misma mañana con aquel hombre asesinado ante ella, excedió casi, en aquellos momentos, a lo que es posible soportar o describir. Si su razón no zozobró ante el cadáver de aquel cuyo nombre llevaba, en el fondo de aquel parque misterioso, en medio de aquella decoración de sombra y de solada salpicada de sangre, por el sol desaparecido, si no la encontraron enloquecida al lado del marido asesinado, y del que no había sido mujer, ¿por qué una idea más fuerte que todos los terrores y todos los desfallecimientos la invadía, el susto, le prestó una energía realmente prodigiosa. Quiso descubrir a Hugo, arrancarle el arma de que se había servido él, un revólver sin duda, y, en su presencia, volver aquella arma contra sí misma. No sobrevivió a la abominación coma-

lida, purificarse por medio de la muerte de una especie de complicitad tácita, perder con la vida el riesgo horrible de perdonar alguna vez... y eludir... eludir a toda costa, sumiéndose en la nada, el suplicio de maldecir y de amar, de despreciar a aquel a quien no podía arrancarse del corazón... Tales fueron, en medio de una confusión de tempestad, las sensaciones que hicieron poner en pie a Regina.

¿Se unió a esto, inconscientemente, la intención de asegurar la retirada del criminal?...

La que se llamaba la marquesa de Malboise no pidió socorro antes de cerciorarse de que en el barranco trágico no quedaba rastro alguno del asesino. Tuvo valor para bajar a aquel barranco, en el que había visto hundirse la figura ágil de Hugo.

Un sendero rápido, pero practicable, llevaba al fondo.

Ante todo, registró la cresta de una ojeada. De allí seguramente, del bosquecillo que coronaba la orilla, era de donde había partido el tiro. Por un momento se detuvo, palpitante, creyendo ver que las malezas se movían...

Sólo el amor puede dar a una niña, porque aquella virgen vinda no era otra cosa, fuerzas para desahogar semejantes impresiones.

Ningún ser humano apareció. Un mortal silencio pesaba sobre el extraño pozo de verdor, cuyo fondo se llenaba de sombra.

Regina se aventuró a entrar en él. Sus pies temblorosos tropezaban en la maraña de plantas silvestres, su vestido se enganchara en las espinas. Cuando estuvo abajo, se encontró en un espacio muy reducido invadido por una vegetación abultante. Pequeñas quebradas, arbustos apartados, marcaban una espe-

de surco en lo tupido del matorral. Tomó por este camino, y de pronto descubrió una puerta de hierro en un hueco de la escarpa.

Allí estaba la entrada del subterráneo. Por allí era por donde había entrado Hugo en el comino.

Regina procuró empujar aquella puerta. La chapa metálica se resistió, inmovilizable bajo su huerme, como si no girara bajo sus goznes desde hacía siglos.

Hugo sostenía que estaba abierta; tuvo la luzidez de decirlo todavía.—Tal vez la habrá cerrado tras él al huir.

Pero, de pronto, le llamó la atención un detalle, que le hizo perder al fin su sangre fría extraordinaria. Entre la cerradura y la hembrilla, embutidas en la roca misma, veíase un hueco. En este hueco, el pestillo, uno de esos pestillos anchos, que no se cierran más que con llaves, se distinguía claramente. De modo que, al asosino, si había partido por allí, poseía una llave de aquella puerta, aunque el señor de Malboise había asegurado que él era el único que la tenía. Por otra parte, si Hugo no había salido del parque, esa puerta habría permanecido abierta. El tentado de Ambrose había, pues, mentido. No era por casualidad, sino por premeditación criminal, como había traspuerto aquella llave. La conciencia de antemano. Se había asegurado los medios de abrir y de cerrarla. No era entorpecido por los celos como había disparado contra su rival. La insidia, la deslealtad, la mentira... ¿Deba de creer capaz de esto al ser a quien admiraba como el más generoso y el más noble?

Los ojos claros de Regina se clavaron en la cerradura siniestra. Y sólo entonces, delante de aquella puerta de misterio, la angustia indecible de una trage-